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1. INTRODUCERE 

Proiectul BIMstone s-a născut din fuziunea a trei linii de acțiune, ale căror convergență 
consolidează o bază materială didactică pentru instruirea în sectorul pietrei. Aceste trei linii de 
acțiune sunt: 

- BIM (Building Information Modeling). 

- LCA (Analiza ciclului de viață). 

- Digitalizarea metodelor de montaj a produselor din piatră. 

Comisia Europeană se concentrează pe sectorul construcțiilor, pe criteriile de creștere 
inteligentă (cunoaștere și dezvoltare bazate pe inovare și economie) și creștere incluzivă 
(asigurarea coeziunii sociale și teritoriale prin ocuparea forței de muncă). 
 
Conform contextului descris mai sus, scopul general al proiectului BIMstone este de a spori 
abilitățile lucrătorilor în domeniul montajului produselor din piatră, în special în plasarea diferitelor 
tipuri de pardoseli și pereți în clădiri și medii urbane, pentru a crește calitatea lucrărilor finale, 
durabilitatea lucrării și sustenabilitatea mediului înconjurător, prin utilizarea metodelor care 
implică materiale reciclabile și / sau ecologice. Din acest motiv, este necesar să se definească 
și să se compileze cele mai potrivite sisteme de execuție și metode de montaj pentru produsele 
din piatră. 
 
Prima sarcină a proiectului BIMstone "O1. Stabilirea rezultatelor comune de învățare privind 
metodele de montaj a pietrei, Analiza ciclului de viață (LCA) și reglementări" cuprinde o serie de 
sarcini specifice printre care găsim elaborarea acestui raport. 
 
Acest raport de bune practici se referă la stabilirea de abilități și competențe, precum și definirea 
celor mai durabile și ecologice procese de implementare. 
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2. CONSIDERAȚII PRIVIND MEDIUL ÎNCONJURĂTOR 

Declarațiile de mediu ale produselor (cunoscute sub denumirea EPD - Environmental Product 
Declarations) sunt cele mai clare, mai riguroase și larg acceptate instrumente la nivel 
internațional, pentru a furniza profilul impactului asupra mediului al unui produs, pe tot parcursul 
ciclului său de viață. 
 
EPD-ul “Plăci din marmură și calcar (marble and limestone slabs)” includ produse din piatră 
naturală care au ca rol principal utilizarea ornamentală pentru acoperirea suprafețelor interioare 
și exterioare, precum pardoseli, pereți, fațade, scări etc. și au fost verificate și publicate în 
programul GlobalEPD al AENOR. 
Declarația EPD a plăcilor de marmură și calcar a fost realizat în conformitate cu metodologia 
LCA, cu informații de mediu cuantificate ale întregului său ciclu de viață. Astfel, declarațiile de 
mediu ale acestor materiale sunt de tip „cradle to door”, așa cum se poate vedea în tabelul 
următor, care include etapele ciclului de viață avute în vedere. 
. 
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Acest EPD a fost dezvoltat și verificat în conformitate cu standardele UNE-EN 15804: 2012 + 
A1: 2014 și UNE-EN ISO 14025: 2010 și Product Category Rules (PCR) pentru plăci de marmură 
și calcar utilizate în construcția programului GlobalEPD al AENOR . 
 
Unitatea funcțională EPD este definită ca 1 tonă de masă de piatră naturală. Scopul studiului a 
fost definit „from the cradle to the door”, acoperind doar modulul de fabricație (extracția și 
pregătirea materiilor prime, prelucrarea plăcilor de piatră naturală și transportul între aceste 
etape). 
  
EPD detaliază formularea care trebuie utilizată (factorul de conversie) pentru a transforma 
unitatea funcțională dintr-o tonă de masă de piatră naturală la un metru pătrat de pardoseală. 
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3. CONSIDERAȚII CONSTRUCTIVE 

Sistemul de realizare a pardoselilor din piatră naturală de format mare fără mortar, pleacă de la 
unele premise care constituie avantaje determinante dintr-un punct de vedere sustenabil. 
Acestea includ: 
- reversibilitatea sistemului, prin faptul că nu se folosește mortar; 

- posibilitatea de a recupera și reutiliza cu ușurință straturile componente, în special stratul finit 

de piatră naturală; 

- permeabilitatea la precipitații a sistemului, inclusiv evaporarea apei, asigurând solului și 

apelor subterane calitățile lor naturale, urmând astfel ciclul natural al apei în natură; 

Configurarea și dimensionarea straturilor componente ale sistemului de pardoseală impune în 
principal acțiunea asupra forțelor gravitaționale uniform distribuite sau concentrate, care sunt 
distribuite pe terenul natural. Astfel, din punct de vedere static, întrucât întregul sistem este 
așezat direct pe sol, nu sunt necesare lucrări complexe și costisitoare pentru stabilizarea 
acestuia. Desigur, acestea trebuie adaptate la contextul de utilizare, la factorii externi și la 
condițiile climatice specifice. Majoritatea straturilor constitutive sunt minerale, compatibile 
ecologic cu solul natural, diminuând astfel impactul negativ asupra mediului. 
 
Acest tip de sistem este compatibil cu orice funcțiune a clădirilor civile obișnuite, cum ar fi 
rezidențiale, comerciale, de transport sau sectoare industriale. Desigur, acolo unde restricțiile 
privind utilizarea poluanților solului necesită tratamente speciale ale pardoselilor exterioare, în 
care este interzisă degajarea de apă în sol, ar trebui luate în considerare măsuri specifice care 
nu sunt acoperite de acest studiu. 
 
Având în vedere toate cele de mai sus, acest sistem pentru realizarea pardoselilor exterioare 
este compatibil cu cerințele sistemelor internaționale de certificare a sustenabilității clădirilor. 
 
În plus, execuția nu necesită cunoștințe speciale. Așezarea plăcilor mari de piatră pe un așternut 
de nisip face posibilă asigurarea unui nivel optim de precizie. În același timp, posibilitatea 
umplerii rosturilor cu granule de nisip necesită o întreținere permanentă, dar care asigură 
sistemului un nivel ridicat de durabilitate în timp. Astfel, toate aceste caracteristici consolidează 
sustenabilitatea sistemului, inclusiv din punct de vedere al execuției. 
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Schema de pardoseală din piatră naturală de format mare, fără mortar. 

 
 

3.1 Elemente auxiliare 

Stabilitatea sistemului este conferită de suprapunerea straturilor care funcționează 
interdependent cu factorii externi la care este supus întregul ansamblu. Straturile componente 
sunt poziționate astfel încât să ofere stabilitate întregului sistem pe o perioadă lungă de timp, în 
condiții climatice variate. 
 
În acest scop, succesiunea straturilor de pietriș, piatră și nisip, în diferite granulații și compoziții, 
împreună cu straturi de filtrare de separare, asigură permeabilitatea la trecerea precipitațiilor sau 
a vaporilor de apă, păstrând în același timp integritatea materialului pavajului. 
 

3.1.1 Filtru din geotextil 
Pentru a stabiliza straturile suport sau de filtrare, sunt necesare filtre geotextile care să permită 
trecerea apei sub formă lichidă sau de vapori, astfel încât granulația diferitelor straturi să nu se 
amestece. 
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Țesătura geotextilă este utilizată pentru a separa straturile de materiale. 
SURSA: https://study.com/academy/lesson/geotextile-fabric-function-uses.html 

 
 

3.1.2 Straturi de pietriș și nisip 

Straturile de balast, pietriș și nisip reprezintă succesiv: stratul suport de bază, stratul de rupere 
a capilarității și stratul de poză pentru plăcile de finisaj din piatră. Astfel, apa freatică este 
împiedicată să se ridice prin capilaritate în stratul de nisip, respectiv, să ajungă la stratul de uzură. 
 
În direcția opusă, apa meteorică poate trece cu ușurință prin rosturile dintre plăcile de piatră și 
nisip, fiind apoi transmisă la sol fără a amesteca compoziția straturilor componente ale 
compoziției. 

 

Balast, pietriș, nisip de râu. 

 
 
 

 

https://study.com/academy/lesson/geotextile-fabric-function-uses.html
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4. PROCESUL DE CONSTRUIRE 

4.1 Pregătirea zonei 
Pentru a începe procesul de executare a pardoselilor din piatră naturală montate fără mortar, 
primul pas important este pregătirea zonei de lucru. Astfel, zona este delimitată și stratul vegetal 
este îndepărtat (aprox. 20cm) pentru a înlătura plantele și rădăcinile acestora, ceea ce poate 
afecta ulterior calitatea și durata sistemului. Solul natural orizontal necompactat va reprezenta 
stratul de bază al întregului sistem exterior de pardoseală. 
 
Zona este pregătită prin îndepărtarea solului vegetal (aprox. 20cm). 
 

 
 

 
Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

 
Odată ce zona a fost pregătită, se excavează partea destinată introducerii conductelor de drenaj. 

 

 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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4.2 Amplasarea stratului filtrant de geogrid sau geotextil 
(landscape fabric) 
Pentru a asigura consistența straturilor superioare și pentru a preveni amestecarea acestora cu 
solul, peste zona eliberată de solul vegetal se așează un strat filtrant cu rol de separare, realizat 
dintr-o membrană geotextilă specială pentru amenajări peisagistice. Acest lucru poate fi, de 
asemenea, însoțit de un geogrid pentru a evita posibila eroziune sau deplasare a solului. 
 

 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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4.3 Amplasarea stratului de bază din balast compactat 

Stratul de infrastructură al întregului ansamblu constă în așezarea a minimum 10 cm de balast 
compactat. Are rolul de a crea o barieră împotriva dezvoltării componentelor plantelor (tulpini, 
rădăcini) care pot modifica în timp compoziția întregului ansamblu, dar și de a oferi o bază solidă, 
care va avea și rolul de a prelua mișcările solului datorită diferitelor perioade climatice pe 
parcursul unui an (diferențe de temperatură, îngheț-dezgheț, presiune hidrostatică de la sol sau 
ape meteorice), dar și de posibila tasare a terenului în timp. Opțional, acest strat poate primi și 
un tub de dren în partea de jos, menit să îndepărteze apele meteorice dacă acestea sunt 
prezente din abundență sau solul, prin natura sa, nu are capacitatea de absorbție necesară. 
 
În cazul instalării unui sistem de drenaj, pachetul de piatră / stratul drenant este plasat în canelura 
realizată pentru instalarea conductelor de drenaj. 
 

 
 

 
Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Odată ce pachetul de piatră / stratul de bază compactat este la locul său, conductele de drenaj 
sunt așezate și un strat de umplutură este așezat deasupra lor. 
 

 
 

 
 

 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Următorul pas va fi umplerea întregii zone de lucru. 
 

 
 

 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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4.4 Amplasarea stratului de pietriș pentru ruperea capilarității 

Stratul de rupere a capilarității are rolul de a împiedica apele subterane să urce prin capilaritate 
și să ajungă la plăcile de pardoseală finite. Acest strat de cel puțin 15 cm este esențial pentru 
buna comportare în timp a întregului sistem, pentru a menține un control hidrostatic al întregului 
ansamblu. 

 
Sursa: https://www.researchgate.net/figure/Example-of-a-typical-PP-cross-section-image-used-with-permission-of-

the-Interlocking_fig1_261831362 

 

4.5 Amplasarea stratului de nisip de râu 

Stratul de poză al pardoselii propriuzise este realizat din nisip de râu de cel puțin 5 cm. Nivelarea 
se face folosind dreptare de metal sau lemn, în funcție de dimensiunile proiectate în prealabil. 
 

 
Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.6 Așezarea pavajului de piatră pe stratul de nisip 
Plăcile de piatră reprezintă suprafața de uzură a trotuarului, motiv pentru care elementele unitare 
trebuie montate cu rosturi, pentru a evita eventuale deformări datorate diferențelor de 
temperatură, dar și pentru a permite apei să își urmeze circuitul natural. Elementele 
independente, în funcție de calitatea pietrei sau de gradul de utilizare la care va fi expusă 
prdoseala, nu trebuie să aibă grosimi mai mici de 4 cm. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 
Plăcile de piatră pentru pardoseală sunt instalate de obicei folosind instrumente cum ar fi: 
dreptare de metal sau lemn, mistrie pentru a regla dimensiunea nisipului, respectiv ciocanul de 
lemn sau plastic. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.7 Verificarea nivelului pavajului general și între plăcile de 
piatră 
Folosind dispozitive de îndreptat din lemn sau metal, se verifică permanent pantele și 
dimensiunile dorite, respectiv planeitatea întregii suprafețe. 
 

 
Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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4.8 Completarea rosturilor cu nisip sau nisip polimeric 

După finalizarea ansamblului pardoselii, îmbinările rezultate sunt umplute cu nisip, folosind 
mătura. Dacă nivelul de nisip din rosturi scade, este esențial ca această procedură să fie repetată 
periodic. 
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5. REZUMATUL PAȘILOR DE URMAT ÎN PROCESUL DE 
CONSTRUCȚIE 
Procesul de construcție a pardoselilor exterioare din piatră naturală fără mortar sunt rezumate 
mai jos: 

 

1. Pregătirea zonei. 

2. Amplasarea stratului filtrant de geogrid sau geotextil (landscape fabric). 

3. Amplasarea stratului de bază din balast compactat. 

4. Amplasarea stratului de pietriș pentru ruperea capilarității. 

5. Amplasarea stratului de nisip de râu. 

6. Așezarea pavajului de piatră pe stratul de nisip. 

7. Verificarea nivelului pavajului general și între plăcile de piatră. 

8. Completarea rosturilor cu nisip sau nisip polimeric. 

 

6. REFERINȚE 
 

1. Pagina web a proiectului BIMstone. www.bimstoneproject.eu/bimstone-products 

 

2. http://www.pavingexpert.com/layflag1.htm 

 

3. https://www.marshalls.co.uk/homeowners/inspire-me/articles/how-do-i-lay-a-patio-on-

sand-3211  

 

4. https://www.researchgate.net/figure/Example-of-a-typical-PP-cross-section-image-used-

with-permission-of-the-Interlocking_fig1_261831362   

 

5. Bautechnische Information BTI 1.4 Bodenbeläge, außen des DNV 

https://www.natursteinverband.de/literatur/bautechnische-

informationen/produkt/bautechnische-informationen-bti.html 

 

6. Video “05. Placing without mortar (exterior flooring)” a proiectului BIMstone. 

https://www.youtube.com/watch?v=hcDL3GnJvL8  
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